# 室内环境污染物检测与建筑材料选择

焦安臣

北京圣瑞宝贸易有限公司, 北京市朝阳区, 100000;

**摘要:**室内环境污染物监测与建筑材料选择是室内环境监测的重要内容,是保障人民群众健康的重要环节,其对于保证室内环境质量具有重要作用。为了保证室内环境污染物检测结果准确,应将检测方法与技术、建筑材料选择与室内环境污染物检测的关系以及建筑材料选择原则和方法等方面的内容作为重点进行分析。基于此,文章首先分析了室内环境污染物的来源和分类,其次阐述了检测方法与技术,最后阐述了建筑材料选择与室内环境污染物检测关系以及建筑材料选择原则与方法,最后通过实验案例对分析结果进行验证,进而为相关领域的研究提供一定的借鉴。

关键词:室内环境;污染物检测;建筑材料选择

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 09. 082

## 引言

近年来,人们对于居住环境的要求不断提高,这在很大程度上促进了建筑业的快速发展,建筑行业也得到了快速发展。然而,在建筑过程中,由于一些不合理的装修方式和材料选择,导致室内环境质量严重下降。因此,为了保障人们的健康,保证室内环境污染物检测结果的准确性是非常重要的。为此,在实际工作中应加强对室内环境污染物监测和建筑材料选择方面内容的重视,积极采用先进的检测技术和方法,从而保证室内环境检测结果的准确性<sup>11</sup>。本文主要针对室内环境污染物检测和建筑材料选择进行分析,希望能够为相关工作人员提供一定借鉴。

## 1 室内环境污染物的来源和分类

室内环境污染物的来源主要是室内装饰过程中的材料以及家具等,其中包括甲醛、苯、氨、氡等多种物质,这些物质都是引起人们呼吸道疾病的主要因素。目前,室内环境污染物类型主要包括四种类型,分别是苯、氨和氡,这四种污染物都是室内环境污染物检测中比较常见的。其中,苯作为一种无色无味气体,是引起人们呼吸道疾病的主要因素之一;氨属于一种无色气体,对人体健康具有一定影响;氡属于一种放射性物质,其在进入人体后会对人体的心脏、肾脏等部位造成一定影响;氡则属于一种放射性物质,其在进入人体后会对人体的肺部造成一定影响。

## 2 检测方法与技术

## 2.1 传感器技术

在室内环境污染物监测中,传感器技术是最关键的 一环。它主要用于监测室内环境中甲醛、苯、甲苯、二 甲苯等污染物的浓度,并将这些数据反馈给用户,帮助用户分析室内污染物的污染程度。目前,市场上使用最广泛的是化学传感器,包括金属氧化物传感器、半导体传感器和敏感材料等。由于其检测速度快、灵敏度高,所以在空气污染物监测中应用广泛。但化学传感器的缺点也很明显:第一,成本较高;第二,当传感器内部温度过高时,其灵敏度将会降低;第三,在操作过程中需要接触化学试剂,存在一定安全风险。因此,为了保证检测数据的准确性,需要结合其他方法进行综合分析<sup>[2]</sup>。

#### 2.2 检测仪器

在进行室内环境污染物监测的过程中,其需要的仪器主要包括气相色谱-质谱、气相色谱一质谱一质谱等。其中气相色谱法能够对甲醛进行有效的检测,而气相色谱-质谱法则能够对苯系物进行有效的检测。在使用气相色谱法的过程中,需要对仪器进行校正,从而保证仪器能够达到相关的标准要求。在对甲醛进行检测的过程中,如果使用了气相色谱-质谱分析仪,则需要对其进行校正。

## 2.3 数据分析与处理

在室内环境污染物检测过程中,为保证监测结果的准确性,可以通过对数据进行分析与处理,明确污染物的种类及浓度等。首先,需要对检测数据进行统计和分析。通过对检测数据进行统计和分析,可以发现室内环境污染物的含量和种类。其次,需要将不同的检测结果进行对比。在此过程中,可以明确污染物浓度的高低及变化情况。最后,需要通过对检测结果的分析和对比,判断出不同污染物浓度对室内环境的影响程度。在此过程中,需要确保测量方法的准确性及检测数据的可靠性。

另外,还需要对室内环境污染物浓度的变化情况进行分析和总结,明确其变化规律,为今后工程建设提供可靠参考<sup>[3]</sup>。

# 3 建筑材料选择与室内环境污染物关系

## 3.1 建筑材料对室内环境的影响

随着经济快速发展,人们对自身生活环境质量要求 越来越高,对室内环境质量提出了更高要求。建筑材料 的选择和使用直接关系到室内环境质量。材料中含有多 种有机及无机的有毒物质,如果在选择的时候没有做好 充分的考虑,就会影响到人们的身体健康。对于建筑材 料选择不合理会产生大量的有毒物质,对人体造成危害。 因此, 在建筑材料选择过程中必须对材料的有害物质含 量进行充分考虑,尽量选择环保型的建筑材料,保证室 内环境质量。同时在装修过程中应重视装修材料的选择 和使用,避免因为材料而造成室内环境污染。保障人民 身体健康。在装修过程中,不同建筑材料所含有的污染 物量也会有所不同。因此, 在装修过程中一定要选择环 保且无污染的建筑材料,这样才能够从根本上保证人们 的身体健康。由于不同材料对人体健康影响不同,因此 在选择建筑材料时一定要选择符合国家相关标准的材 料。同时还要考虑到不同建筑材料所使用的建筑结构、 所用到的墙体面积大小等因素[4]。尽量选择比较环保的 建筑材料,避免使用含有大量有毒物质的建筑材料。同 时在装修过程中还应对施工现场进行必要的封闭处理, 避免施工人员吸入大量有害气体,对人们身体健康造成 危害,保证人们身体健康。

# 3.2 绿色环保建材的选择原则

在建筑工程中,绿色环保建材的选择是建筑材料选择的关键,是实现建筑工程质量目标的重要手段。在绿色环保建材选择过程中,需要遵循以下几个原则:一是,绿色环保建材应具有较好的环保性;二是,绿色环保建材应具有较好的物理性能;三是,绿色环保建材应具有较好的化学性能。另外,绿色环保建材还需要具有较好的耐腐蚀、耐磨损性能。绿色环保建材在选择过程中,应遵循以下几个原则:一是,应优先考虑使用新型环保建材,通过应用新型环保建材,不仅可以使建筑工程施工过程中产生的污染物量减少,还能使建筑物所产生的环境污染得到有效控制。二是,优先选择使用对人体健康影响较小的绿色环保建材,在使用过程中不会对人体健康产生不利影响。三是,优先选择使用物理性能较好的绿色环保建材,通过应用物理性能较好的绿色环保建材,可以提高建筑物内部的空气质量和环境质量。四是,

优先选择使用化学性能较好的绿色环保建材,通过应用 化学性能较好的绿色环保建材,可以减少建筑物内部有 害气体的产生量,提高建筑物内部环境的质量。

# 3.3 建筑材料对室内环境污染物的吸附和释放

建筑材料在使用过程中,会对室内环境产生一定的 影响。对于建筑材料的选择,要符合国家相关标准,从 源头上对建筑材料进行把控,减少对室内环境的污染。 例如: 在选择石膏板时, 要选择环保石膏板, 减少对室 内环境的污染; 在选择胶合板时, 要选择环保胶合板, 减少对室内环境的污染; 在选择瓷砖时, 要选择环保瓷 砖,减少对室内环境的污染;在选择水泥时,要选择环 保水泥,减少对室内环境的污染。另外,还可以通过使 用净化产品来减少建筑材料对室内环境的污染。例如: 可以使用空气净化器、活性炭等净化产品来达到净化室 内空气的目的。空气净化器可以吸收室内空气中的甲醛, 减少室内空气中甲醛的含量。活性炭也可以吸收室内空 气中的甲醛, 但由于活性炭具有饱和性, 一旦饱和, 就 会重新释放甲醛。所以,使用活性炭吸附时,要注意使 用时间。如活性炭吸附饱和后,会再次释放甲醛,给室 内环境带来严重的污染。除了可以使用净化产品来减少 建筑材料对室内环境的污染外,还可以通过装修方式来 减少建筑材料对室内环境的污染。例如:可以采用一些 新型装修方式来减少建筑材料对室内环境的污染。

# 4 建筑材料选择原则与方法

## 4.1 绿色建筑材料的定义及特点

绿色建筑材料主要是指在建筑施工以及使用的过程中,能够降低对生态环境造成污染,并对人类健康以及建筑物寿命等方面带来积极影响的建筑材料。绿色建筑材料一般具有以下特点: (1)使用的原材料不含有害物质; (2)产品在生产和加工过程中不产生或者很少产生有害物质; (3)产品的生产和使用对生态环境、人体健康等方面没有负面影响; (4)产品具有较长的使用寿命,在回收利用过程中不会对环境造成污染。综上所述,绿色建筑材料不仅能够减少对生态环境的污染,同时也能够对人类健康带来积极影响,因此是建筑工程建设过程中的重要材料<sup>[5]</sup>。

## 4.2 建筑材料的选择原则

①尽量使用可再生能源,如太阳能、风能等。尽量使用可再生能源,减少对环境的污染。②在施工前对施工场地进行彻底地清洁与消毒,不给环境带来污染。③使用绿色环保的建筑材料,选用有相关产品检测报告的

建筑材料。在选择建筑材料时,应选用绿色环保的建筑材料。④选择一些具有一定自洁功能的建材,如不沾油、易清洁等。由于在施工过程中需要使用到水泥、石灰、石膏等胶凝材料,这些胶凝材料中会有大量的挥发性有机物(VOCs)及硫化物等有害气体释放到空气中,对室内环境造成污染,所以在选择建筑材料时应考虑这些因素,避免出现有毒气体对人体健康造成危害。

# 4.3 建筑材料选择方法与工具

在室内建筑材料选择中,应首先对建筑材料进行选择,根据对其性能要求、特点、经济情况等的分析,从而选择出质量较高的建筑材料。对于不同的建筑材料,其性能、特点、经济情况也是不相同的。因此,在进行选择时,要综合考虑多种因素,比如:建材质量、建材性能、建材价格、建材市场等。对于各种类型的建材,都要进行对比分析。在选择时要考虑到是否符合国家有关标准、相关规范、国家的有关规定等。在对建筑材料进行选择时,应考虑到各种建材的生产工艺技术水平,生产设备型号规格等,以及生产厂家的质量信誉和售后服务等。

# 5 实验与案例分析

## 5.1 实验设计与方法

本文通过实验的方式,对不同材料在不同阶段进行 检测,以分析不同建筑材料对室内环境污染物的影响。 实验主要分为三个阶段:第一阶段为装修阶段,由于在 装修过程中需要选择多种材料进行装修,且每个房间都 存在不同的污染物,因此,在实验中主要检测室内空气 污染物浓度;第二阶段为入住前检测阶段,在入住前, 需要对室内空气污染物进行检测,从而确定是否符合入 住标准;第三阶段为入住后检测阶段,在入住后进行长 期的检测工作,确定是否满足人体健康需求。根据实验 的结果分析可知,对于室内空气污染物浓度的影响因素 有多种,需要根据不同的环境因素来对不同的污染物进 行控制。

## 5.2 污染物检测与建筑材料选择的实验结果

在对污染物检测的实验中,为了保证实验结果的准确性,我们需要对检测结果进行控制。为了保证实验的准确性,我们要控制好各种因素。比如:温度、湿度等,它们对检测结果会产生一定的影响。在室内环境中,温度、湿度是影响空气质量的主要因素。在室内环境中,由于湿度比较大,所以空气中存在很多水分。在温度方

面,温度会直接影响室内空气污染物的浓度。所以,在 对污染物检测时,我们要保证室内温度、湿度符合相关 标准。此外,建筑材料也会影响到室内环境的质量。

## 5.3 典型案例分析与对比

在某小区,A和B两个单元的室内环境污染物检测结果,两个单元的检测结果中,甲醛和苯的超标情况基本一致,甲苯超标较严重。但是甲苯和苯并不是所有污染物超标,同时,甲醛和苯并不是所有的污染物都有。通过对两个单元室内环境的分析发现,造成甲苯和苯并不是所有污染物超标的主要原因在于装修材料所导致的。其中,装修材料中甲醛是主要原因之一,其次是苯和甲苯。因此,在选择房屋装修材料时,一定要对室内环境进行检测,根据室内环境污染物超标情况来选择相应的房屋装修材料。

## 6 结语

综上所述,在实际工作中应加强对室内环境污染物 检测与建筑材料选择的重视,明确其之间的关系,并且 在此基础上合理选择建筑材料。在进行建筑材料选择时, 应遵循环保原则,同时应将材料的性能作为选择依据, 从而有效保证室内环境质量。另外,还应做好检测工作, 保证检测结果的准确性,这对于确保室内环境污染物检 测结果的准确性具有重要意义。综上所述,本文主要对 室内环境污染物检测与建筑材料选择进行了分析,希望 能够为相关工作人员提供一定借鉴。同时还需要进一步 加强对相关内容的重视程度,从而保证室内环境质量满 足人们居住需求。

#### 参考文献

- [1] 罗秋雪. 学校建筑室内环境污染物检测方法及标准研究[J]. 城市建设, 2025, (18): 98-100.
- [2] 车玲玉, 邢家新, 曹娜. 室内环境污染物 TVOC、苯、甲苯、二甲苯及甲醛的检测技术与标准分析[J]. 佛山陶瓷, 2025, 35 (04): 100-102.
- [3] 葛忠英. 室内环境污染物 TVOC 中正己烷在检测过程中的质量控制策略分析[J]. 天津化工,2024,38(05):47-49.
- [4]卢菲菲. 室内环境检测时空气污染物的采样与预处理方法分析[J]. 绿色建造与智能建筑, 2024, (09): 155-157.
- [5] 郭晶晶. 民用建筑室内环境污染物检测存在的问题 探讨[J]. 山西化工, 2022, 42(03): 352-353+362.